

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

FRANQUEO
CONCERTADO

TELÉFONO 184

NÚM. 19.168

Suscripción en Córdoba } Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5
Resto de España } Trimestre. 6
Extranjero. } 10

JUEVES 30 DE ENERO DE 1913

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXIV

MORET

Triste actualidad de España es hoy el nombre de Moret, que durante muy cerca de medio siglo sonó en la política nacional.

Muerto el estadista, llega la hora de las justas alabanzas, pues a su memoria, piadosamente, se rindió un homenaje de respeto y buena voluntad, apartando del recuerdo los actos que fueran discutibles para evocar sólo la memoria de su patriotismo, su elocuencia y su tenaz deseo de mejorar la condición de nuestro país.

Como gobernante fué muy discutido, discutidísimo, particularmente en los años últimos de su vida.

Eso no obstante, le fué concedida la presidencia del Congreso por un número extraordinario de votos, superior al conseguido por todos sus antecesores en el importantísimo cargo.

También obtuvo en vida otro homenaje precíadísimo: la estatua que sus paisanos le levantaron en Cádiz para perpetuar su perseverante y acertadísima gestión por el resurgimiento de su patria chica. En este punto, en el amor a la tierra natal, el ilustre muerto merece toda clase de admiraciones y respetos.

Asimismo es proclamado como un orador de inspiración excepcional y como una inteligencia cultivadísima, dominando de manera asombrosa cuanto se refiere a la gobernación del Estado.

Quizá estribasen los juicios de sus opositores en la circunstancia de que el señor Moret, en fuerza de mirar al extranjero, no acertara a acomodar sus aspiraciones a la realidad de la vida española, y también a que su bondad le llevaba a blanduras exageradas de carácter en las cuestiones de la política, porque hacía demasiado caso a sus amigos.

Muerto, su significación en la vida de España se depurará y agrandará, pues eran tantos sus méritos que harán olvidar las equivocaciones en que haya podido incurrir.

Descanse en paz el ilustre político cuyo cadáver ha sido enviado en la bandera nacional como una prueba postrera de que profesó a España un amor perseverante y exaltadísimo.

Prólogo de "La Sierra y la Campiña,"

¡Conocer a Córdoba es adorarla! Si esta verdad, tantas veces repetida, necesitase ahora nueva comprobación, presto la brindarían, concluyente, los diframbos que infundían, de continuo, las crónicas de Eugenio G. Nielfa.

Empujado por las andanzas de su vivir, un día, llegó hasta Córdoba. Mozo de espíritu abierto y corazón hidalgo, periodista de calidad y amable poeta, con los apremios del trabajo, le azababa, también, el ansia de sondear en los peregrinos encantos de la vieja andaluza, y estudiarla, y comprenderla. ¡A ello se puso! El reposo de los patios, deslumbrantes de sol y de flores; las calles, angostas, mudas, desiertas, de casitas blanquitas y largos paredones empuñados siempre por las ramas de unos naranjos; el misterio desconcertador y el pegadizo silencio de la ciudad entera, le causaron honda turbación, una inquietud enfadada, un repentino deseo de huir aprisa... No escapó entonces; y Córdoba—la esbana andaluza—le hizo soyo. Tan soyo, que en Nielfa tiene hoy un amador rendido, el más exaltado.

Para muchos, Córdoba, sólo es ya un bello nombre; la florcita desecada entre las hojas de un cronista muy honorable, el sepulcro de sus grandezas, un pueblo dormido, sin energías ni valimiento. Así lo creen. Y acaudados aún por la esperanza de columbrar la fugitiva sombra de Almanzor en alguna revuelta de sus enmarañados barrios, ambulan, por ellos, sin detenerse a oír los vagidos de su resurgimiento. ¡Qué imports! Córdoba ha visto correr sus infortunios por el ancho cauce de los siglos y acalló siempre las penas, para darle bríos a la espada del gran Gonzalo, serenidad a las meditaciones de sus sabios, pompas regias a las trovas de sus poetas excoelso...

Así, hoguero. Como en aquellos días de los sangrientos dequites de moros y cristianos, la recia antona mantiene sus agobios el rigor de sus vicisitudes y sabe atender al remedio de sus males. Segura de vencerlos espoleando la voluntad con el acicate del deber, ha emprendido su renovación, lenta, despaçosamente acaso, pero con ejemplar firmeza; sin allanarse a las caprichosas mixtificaciones de la igualadora «vida moderna»; sin cejar, tampoco, en su andalucismo serio, que nunca estuvo rebido el adelantamiento de un pueblo con la conservación de aquellas determinantes y modalidades que le son privativas. Sólo olvidaría presupone una enorme cobardía moral. El ajeteo del trabajo facendo no excluye las pintorescas costumbres; junto a las baldadoras colinas, se lucen también las flores lecanas... Y Córdoba, redimida, debe encarecer orguñosa su andalucismo neto y el imperio de su gracia mejor; esa suprema armonía con que logra concertar todo, los seres y las cosas, el pasado y el presente, para mostrarse, a un tiempo mismo, mitad mora, mitad cristiana, aliva y cordal, grave y risueña, romántica y torera, muy torera, porque nadie supió todavía las elegancias bisarras de los capotillos de sus Rafales.

Ni el sordo laborar de la ciudad, ni el profundo concierto de sus hechizos, escaparon inadvertidos para la pluma avizora de Eugenio G. Nielfa.

Tanz, día tras día, escuchó los reconvocos de Santa Marina y San Lorenzo, y anduvo los caminitos que, bordados de africanas pitas y chamberas bíblicas, suben arrojándose hasta las crestas del Desierto de Belén... Y aprendió donaires, oyendo las picoteras de sus joven-

zuelas, airoas, morenas, gráciles, de ojotas en cuyas pupilas duermen las pasiones mismas que anidaron ante los ojos de las sultanas, de cuerpitos firmes, de hablar ingenuo; que hacen, dentro de los hogares, cuanto haga otra mujer cualquiera... ¡además! se ponen unos jazmines blancos entre la andrúna del cabello, y pelan la pava en la reja, cuando hay ocasión, y cantan, y bailan, y ríen... La franqueza andaluza le salió al paso de braceró con los mocitos cordobeses, llanos, sesudos, apuestos, sin empaque, de mirar noble y calmoso además, de gráciles decires anudados de socarrona filosofía, de rostro cenceño y aquinillo perfil... Al sabio Cajador le hicieron estos hombres recordar la estatua de Séneca, apodentada en nuestra prestigiosa pinacoteca madrileña.

Del entusiasmo que le causaron a Nielfa sus correrías, nació este libro sincero y ardoroso.

Al atractivo de una prosa limpia, suelta, fácil, junta el influjo cautivador de sus observaciones ciertas, sus comentarios felices, su optimismo saludable, sus bellas ideologías, retentas a lo que ayer fuera el antiguo solio de emires y califas, y ahora representa, y mañana puede valer, en un futuro preñado de abundancias.

A los muchos aciertos de las páginas donde la constante visión de Córdoba rinde la simpatía, añade Nielfa unas impresiones de sus visitas a los pueblos de la provincia. Y como Nielfa, para fortuna suya, no es de los escritores que viajan con las retinas literarizadas, ni sabe interponer entre los ojos y las cosas el espejismo de sus prejuicios, ni le arrebató el afán de sorprendernos con una cursucante salida de tono, cuanto vió, lo apunta con trazo preciso, con verdad que no teme ser contrastada.

Porque así es, muestra como remembranza de égloga la vida humilde, labriega, de trabajo y paz, de las gentes de la serranía, bonachonas y algo rudas; que hablan sin coque ni deslumbrantes hipérboles; que nada saben de revindicaciones ni latifundios... Y luego, al conocer la diversa urdimbre de las ciudades de la campiña, dolido, narra el angustioso vivir de los pueblos de la perezosa andaluza, tan míseros, que sus hijos tienen que huir en busca de otros cielos y otras tierras; las suyas, los censos y el agolismo de los ricachos las hacen inhospitatorias.

Nielfa no escatima las acedias verdades. Las dice todas; pero ni las reviste con trágicos caracteres, ni las envenena con propósitos bastardos. Hace bien. Las obras de redención, donde al amor le toca papel muy principal, no se realizan sembrando desconfianzas y aventando odios...

¡Córdoba! Mi bendita tierra cordobesa, clara manción de paz, mudo jardín embalsamado, florón del arte, tesoro de la historia, mágico poema de guerreras acciones y de galanas señorías, tú, la buena, trabaja, no desearces, esfuerzate, para desmentir a los voceros que hincan el tópicos de la perezosa andaluza. Y logrando tu resurgimiento, entonces, sobre los techos del alegre caserío y las cúpulas de las torres más gallardas, luce altiva el airón de tu pasado insigne. Y atenta siempre al mote de tu limpio escudo, muestra, también, muy en alto, la gloria de tus hijos, que ni las mismas lumbradas del sol pueden robar brillo al cortejo esplendoroso de tus varones, sabios y enamorados, valientes y caballeros.

Julio Pellicer.

TRIBUNALES

Juicios orales

Hoy, en la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa procedente del juzgado de esta capital, por el delito de disparo, contra Cándida Clarés Díaz.

La defenderá el letrado señor Gavilán. En la misma sección se celebrará otro juicio oral: el de la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por el delito de hurto, contra Rafael Mendoza Mora y otro.

Serán defendidos por el abogado señor Natera.

Juicio por jurados

En la sección segunda se celebrará el juicio, con intervención del jurado, de la causa instruida en el juzgado de Baena, por el delito de homicidio, contra Juan García Serrano.

Defenderá al procesado el señor Ortega Contreras.

Incidente

Ayer, en la sección primera de esta Audiencia, se vió un incidente procedente de una causa que se sigue en el juzgado de Lucena, y a cuya vista asistieron dos distinguidos letrados del Ilustre Colegio de Madrid.

Representó al apelante el diputado a Cortes por Astorga don Manuel Gallón y García Prieto, y al apelado don Antonio Gabriel Rodríguez. Aunque la sección fué a puerta cerrada, hemos oído decir que los informes fueron correctísimos y brillantes y que el señor Gallón y García Prieto es uno de los más notables juristas consultos españoles, pues tiene muchas condiciones de su tío el exministro de Estado autor del reciente Tratado francoespañol.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 29
Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 83'80 pesetas.—5 por 100 amortizable 101'90.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 101'80.

Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 448'50.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 291'00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Cañillas, 100.—Sociedad de Seguros «La Mutual», 000.—Acciones de la Plaza de Toros, 1'500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 7'05.—Londres a la vista, 27'00.

Metalos preciosos.—Centenas antiguos, 8'05.—Id. nuevos, 8'05.—Oro antiguo, 7'05.—Idem nuevo, 6'05.

INFORMACIÓN MILITAR

Entrega de local

Hoy, a las tres de la tarde, con las formalidades de costumbre, la Fábrica Militar de Harinas entregará a la plaza el local que ocupaba en la Casa del Puente.

Apitudo

Ha sido declarado apto para el ascenso el primer teniente del regimiento de la Reina don Guillermo García Carrasco.

DESPERTAR

Estaba yo dormido en la majada cuando abrió Primavera su capullo, y la sangre con lánguido murmullo agolpóse en mi frente caldeada.

En torno, la pradera perfumada daba al campo bondad y al aire orgullo, mas algún resacaño calmó su arrullo despidiendo a la noche amortajada.

Todo mi ser fundido en un anhelo vagaba con extraño desconocelo rasgando la modorra del ambiente.

Y al despertar, sentí que entre la fronda con cadencia a la vez tímida y honda una voz de cristal me dijo:—¡Vente!

Francisco Arévalo.

CORDOBA (GUIA MUNICIPAL)

NIELFA Y CHIAPPI

Segunda edición, en Español, Inglés y Francés. Ilustrada con docientos grabados y un plano de la ciudad. De venta en la Librería de JUAN FONT, calle de la FERIA, núm. 34.

Al precio de 3'50 pesetas.

Necesidad de abonar los campos

Es indispensable que las plantas encuentren en la tierra todas las sustancias esenciales a su desarrollo, para que puedan apropiárselas en cantidad suficiente.

La química nos demuestra que las plantas contienen varios elementos gaseosos y minerales, los que indiscutiblemente proceden, como sabemos, de la atmósfera y del suelo; porque los vegetales, aunque seres vivos, carecen de locomoción y, por tanto, no es posible ir a otra parte en busca de ellos.

Según esto, las plantas tienen dos reposteros a su disposición: la una inagotable, que es la atmósfera, y la otra que es la tierra, más o menos provistas de sustancias minerales y orgánicas solubles, útiles a la vegetación.

De donde se infiere, que el desarrollo vegetal se halla ligado a la presencia de cuerpos que le sirven de medios, tales como la atmósfera y el agua; para proporcionarse los elementos gaseosos y solubles, así como a la presencia de materias minerales y orgánicas en el suelo, las que, disueltas en el agua, son absorbidas por las raíces en esta o la otra forma.

No les basta a las plantas recibir los elementos gaseosos de la atmósfera; es preciso que el suelo posea también las sustancias minerales, si carece de ellas; pues su fertilidad es, por tanto, relativa a la cantidad que de ellas contenga.

La atmósfera, consistente y gran laboratorio de nuestro globo, no cesa de comunicar a las plantas, por varios medios, los gases esenciales, si bien el elemento azoado no es el suficiente a la vegetación, pero la tierra, después de continuados cultivos, puede agotarse en los principios nutritivos, y entonces conviene devolverlos en cantidad y calidad bastante, para que no pierda su fertilidad.

Ya comprenderán los agricultores que es indispensable abonar las tierras para reparar las pérdidas que experimenta en cada cosecha.

Nuestras tierras, con ligeras excepciones, están ruidas y esterilizadas por el sin número de explotaciones, casi espontáneas, que han venido sucediéndose desde los primeros moradores hasta la generación presente.

No pretende del campo esa espontaneidad que se cree; sabed que la despena más provista, si no se repona, queda pobre y vacía, que es lo que sucede hoy a nuestro suelo.

Es indudable que ciertos terrenos, que en tiempos antiguos fueron fértilísimos, hoy son estériles—como sucede a algunos del Asia menor y la Sicilia, que en otros tiempos fueron los graneros de Roma—debido principalmente al empobrecimiento del ácido fosfórico.

Observad en las huertas cómo levantan los hortelanos por lo menos dos cosechas al año, sin interrupción, por medio de labores, abonos y cuidados convenientes.

Las plantas necesitan ciertos y determinados elementos; los que, después de una serie de cultivos en cualquier suelo, se agotan y hay necesidad de reponerlos; cuando la reposición es incompleta, la fertilidad de las tierras es menor; cuando es en igual proporción que lo consumido, se equilibra, y cuando es con exceso, entonces la fertilidad es sorprendente.

Uno de los elementos más esenciales a las plantas es el azote; de este se ha dicho que la parte comunicada por la atmósfera a aquellas es insuficiente, y, por tanto, la aplicación al suelo de sustancias de origen orgánico, viene a subsistir al déficit atmosférico.

Así es que el labrador debe aprovechar todas las materias de origen animal y vegetal, como los excrementos de los ganados y demás animales domésticos, los despojos vegetales, etcétera, aglomerándolos en lugar a propósito, formando estercoleros, no como se acostumbra dejándolos abandonados a la intemperie, sujetos a las lluvias que los lavan y al calor que los evapora, cuya alternativa paraliza la descompo-

sición, no efectuándose esta de un modo regular y completo, hallándose por este medio los abonos carbonizados, y únicamente con las sustancias minerales insolubles porque las gaseosas y las solubles, unas se han escapado a la atmósfera y las otras en el agua.

A falta de estiércoles, son buenos los abonos químicos completos, que producen en los cultivos efectos admirables.

No sólo mejoran la calidad de las cosechas, sino también la cantidad; son ventajosos porque en poco volumen reúnen todos los principios asimilables de las plantas y, por consiguiente, son fáciles y económicos de transportar, lo que no sucede con los estiércoles.

Mucho puede decirse sobre punto tan interesante como es el de los abonos; pero sólo con el dicho pueden comprender los labradores la necesidad que tienen de abonar la tierra, por cuyo medio la harán fértil.

Justo Caballero,

Perito agrónomo.

AVISO

Don Armand Dufour, director de la Escuela Superior Francesa establecida en esta ciudad, y su hermano don Jorge, profesor de la misma, con motivo de cumplirse el día 28 de Enero el aniversario de la muerte de su querida madre (Q. E. P. D.), se proponen en su memoria dar instrucción gratuita en referido establecimiento, hasta terminación de cualquiera de las carreras que en él se cursan, a cuatro niños de diez a doce años, naturales de Córdoba, preferentemente huérfanos y desamparados o de padres pobres y acreditados de buena conducta.

Se ruega a los que quieran solicitar el disfrute de dicho beneficio dirijan su solicitud, por correo interior, al Director de la Escuela Superior Francesa, acompañando la documentación siguiente:

- 1.º Partida de bautismo del niño.
- 2.º Certificado de buena conducta y aprobación para el estudio, expedido por el actual profesor del niño.
- 3.º Certificado del señor cura párroco correspondiente acreditando la orfandad del niño o, en su caso, la pobreza de los padres, su inutilidad para el trabajo y sus buenas costumbres, etc.

Se recibirán las solicitudes hasta el día 1.º de Marzo, no admitiéndose recomendaciones de ninguna especie.

Novísimo coloquio de los perros

—No hables así, si todo eso va por lo de Schiller, que has de saber que el haberse ocupado este hombre de nosotros nos honra a los ojos de los demás.

—¡Tú también!

—Que nuestro honor en medio de tal deshonra consiste en que nos haya hecho objeto de una de sus creaciones ese Schiller, que es un hombre excepcional al que los demás llaman Genio.

—¡Me río yo de tal genio, que quisiera ver con el mío Desengañate, Bocanegra hermano, nosotros no sacamos de tales creaciones, como tú les has llamado, más que el que cada día nos obliguen y desprecien más, como les pasa a esa clase de hombres que llaman obreros y de los que dicen que son humildes, que se conforman con todo. El pueblo está casado con la ignorancia ¡Ay del día que quede viudo y tome por esposa la justicia!

—¡Oh, Careto! Ganas me dan, oyéndote hablar de ese modo, de llamarte Ravachol, a igual que en otro diálogo de perros que yo he leído. Veo con triateza que no estás enterado en Letras ni en Política, lo cual ha de dificultar algo nuestro coloquio, porque habré de explicarte detalladamente muchos puntos y habrémos de quedarnos muchas veces en la mitad del camino de las historias.

—No prosigas hablando de ese modo, si no quieres que me ría quitando así la seriedad de nuestro coloquio. ¡Vas a decirme que has sido estudiante y que has andado en Universidades!

—No te rías, ni aun lo intentes siquiera, que es muy verdad. Que yo, aunque no estuve matriculado ni me preguntaban las lecciones, aprendí más que muchos que estaban de este modo, porque has de saber que todos los días oía las explicaciones del profesor desde la puerta de la clase donde esperaba la salida de alguno de alguno de los estudiantes que por entonces fuera mi más inseparable compañero, y siempre era de los mejores, que yo tenía muy buen tacto en escogerlos.

—Te creo, pues que con tanta seriedad lo dices, y me alegraría que tuvieras muchas y grandes cosas que contarme.

—No de todas te alegrarás, que en todas reina la injusticia y la hipocresía y entristece ver tanta podredumbre y agitación en ella tantos gaseos humanos.

Óreme, Careto amigo, mi apartamiento de los hombres ha obedecido al asco que me daba vivir entre ellos, y vergüenza debía darme de que esto lo dijese un perro.

—Hable, que ardo en deseos de oír tus historias, y como estamos juntos que he de echarles en cara todas las porquerías que de ellos sé y las que tú me cuentes.

—Olvídate ¡oh Careto! que esta facultad de hablar sólo se nos concede de noche y a esta hora y quien sabe si sólo con este objeto; que quizá sea esto mandato de Dios para castigo de los hombres y mucho me temo que algún nos oiga, que hecho tan estúpido como el de hablar los perros no parece ser hecho para quedar en la ignorancia.

—¡Ojalá y nos oyera que me ahorran de contarlo todo.

—No digas eso, que si nos oyese y supiese que habíamos habríamos de aprovecharnos y obligarnos a que hablásemos en público para explotarnos.

—Mucho mejor si sucediese todo como lo dices, que yo había de hablar sin que me obli-

gasen, pero cosas tales que serían ellos los que me obligarían a que callara.

—No lo creas así, Careto amigo, que si tú crees que pudieras entristecerlos y avergonzarlos las cosas que digieras por injustas y bajas que fueran, habría de encender lo contrario. Que la maldad y el refinamiento de los hombres son tan grandes que los regocijan, y hacen reír sus más vituperables acciones. ¡Tú no los conoces! Páreseme que estoy oyendo las carcajadas que habías de producir en tu auditorio cuando oyesen de tu boca sus mayores defectos. Serías un Pierrot de nuestra raza sin que nadie te oyes nada más que para reírse de ti como del amante de Colombia.

—¡Por vida del diablo, que si ese Pierrot que dices dejaba que se riesen de él, yo no habla de consentirlo, que antes les despedazaba a dentelladas que dejar que se burlasen.

—Modera, Careto, tu carácter y contenta en todo si quieres oír mis historias, que a este paso creo que no podré contar ni una cada noche.

—Hable, que yo te ofrezco no interrumpirte, sino en aquello que dificulte mi buen entender o sea punto digno de discusión.

—Temo que sean estos últimos muchos más que los otros, porque punto de discusión es haber de cualquier cosa. ¿Pero qué luz clara sobre aquellos desmontes? ¿Amanece?

—¿De qué desmontes ni de qué luz hablas? Luz no puede ser más que la de la luna.

—No es la luna, Ninchi; es el alba... Y el gallo y las codornices cantan...

—Pero ¡qué gallo, ni qué codornices, ni qué es eso de llamarlas Ninchi? ¿Te has vuelto loco?

—Calla, hombre; es que quiero acabar nuestro coloquio con aquel otro de los perros Ninchi y Darling, del cual te hablaré otra noche así como del de Cipión y Berganza, que fueron de los primeros perros de que se sabe esto de hablar.

—Oye. Ahora hay aquí uno que me llama Cipión, y por cierto que nunca le hice caso.

—Puede que te llame Escipión y mira que hay gran diferencia.

—Estoy seguro de que me dice del otro modo.

—Pues vigila desde hoy que ese debe estar enterado de esto de los coloquios y si oyese el nuestro hablará de darlo a la publicidad, si bien tendría que poner nuestro coloquio como Novísimo y ya le doy trabajo de buscarle título al que sigues detrás.

—¡Quédate con Dios, Careto amigo.

—El cielo te acompañe y gule tus pasos por buen camino para que no te tropieces con alguno de esos hombres que no harán sino darte algún disgusto.

—Modérate ¡oh, Careto! en el hablar que nada pierda como el hablar mucho y sin tino. Y aquí hacemos promesa de ser ambos prudentes y no contar a nadie nada de lo que mutuamente nos contemos.

—Pierde cuidado, que haré sé yo lo que he de hacer.

—Adiós, Careto amigo.

—Adiós, Bocanegra hermano. Llegado que hubo a este punto el coloquio, separáronse los dos casos, con muy buen gusto mío, que en aquel momento se me acabaron las pocas cuartillas que llevaba.

En aquel entonces hice voto de llevar siempre no muchas ni pocas cuartillas, sino todas las que pudiese, y espero no han de cogermes desprevénido si cumplen su ofrecimiento de volver a verse y este coloquio tendrá segunda, y quién sabe si tercera y cuarta parte.

Octavio Nogales.

LA SEGURIDAD EN CORDOBA

Tres atracos en un día

Lo que está ocurriendo en Córdoba es verdaderamente escandaloso y acerca de ello llamamos de nuevo la atención del señor Gobernador civil rogándole que adopte medidas energéticas para que el vecindario disfrute de la tranquilidad a que tiene derecho.

Jamás se han registrado en nuestra población los innumerables robos, atracos y otros hechos análogos que ocurren ahora con lamentable frecuencia, en pleno día y en los lugares más céntricos y concurridos.

Es que jamás ha habido aquí la nube de gentes de mal vivir que hay en la actualidad, a ciencia y paciencia de los dependientes de las autoridades.

Precisa emprender una campaña activa y radical para limpiar a nuestra ciudad de los ladrones, tomadores y rateros que la han elegido como campo de sus hazañas, pues de lo contrario se dará el caso de que las personas honradas no puedan salir a la calle o de que cada vecino tenga que llevar una policía especial que lo defienda de los atracadores.

Y esto ni es posible ni se puede permitir en una población de España.

Como prueba de la justicia en que basamos nuestras quejas y reclamaciones están los tres hechos ocurridos ayer.

Próximamente a las cuatro de la tarde, en la calle Madera alta, dos jóvenes atracaron a un transeunte amenzándole con una navaja y le quitaron el reloj.

A las seis, en la calle Victoriano Rivera, otros amigos de lo ageno quitaron a una señora el dinero que llevaba en un bolso.

Y a las siete menos cuarto de la noche, en el momento de penetrar en la fonda Las Cuatro Naciones, situada en la calle Mármol de Bañuelos, el rico propietario don Alfonso Cárdenas, súbitamente se arrojaron sobre él dos individuos con aspecto de mendigos y le arrebataron un magnífico reloj de oro, con la cadena del mismo metal, empujándolo la fuga.

El señor Cárdenas empezó a pedir auxilio y un guardia municipal persiguió a los atracadores hasta la calle del Oister, donde se le perdieron de vista.

Esta vergonzosa relación no necesita comentarios.

Resumen del número correspondiente al día 28 de Enero.

Gobierno civil.—Circular trasladando una Real orden telegráfica la cual dispone que la edad mínima para ser alumnos de las Escuelas militares es la de diecinueve años.

Jefatura de minas.—Anuncios de solicitudes de pertenencias.

Juntas municipales del Censo.—Nombramientos de Presidentes y suplentes de las mesas electorales hechas por las de Castro del Río, Fuente Obejuna y Lluena.

Ayuntamientos.—Anuncio de la subasta convocada por el de Córdoba para adquirir las prendas de uniforme con destino a la guardia municipal.—Relaciones de los mozos de Villaharta, Villa del Río, Careabuey y Conquista comprendidos en el reemplazo del año actual cuyo paradero se ignora.—Listas electorales de compromisarios para senadores de Belmez, Nueva Carteya, Obejo y San Sebastián de los Ballesteros.—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas por el de Almedinilla hasta el 31 de Diciembre último.

Viagados.—Edictos del de Posadas encargando la busca de un potrero, una yaca y una yegua robados el 14 del actual de la casa de don Mateo Clerico, vecino de La Carlota; del de Montilla la de cincuenta y seis morcillas, medio kilo de pan y cuatro cucharas sustraídas el 20 de Diciembre de la huerta San Cristóbal, de aquel término, y del de Córdoba citando a José Padilla Rey y Fernando López Gutiérrez.

GRAN TEATRO

Anoche fueron representadas por la compañía Rodrigo la preciosa comedia de don Manuel Linares Rivas titulada «El Abolengo» y la de los hermanos Quintero denominada «Paebla de las mujeres».

En la primera de mencionadas obras distinguíronse la señorita Estrella, las señoras Cano y Vedia y los señores Rodrigo, Cano y Tejero.

En la segunda la señora Cano, que hizo un papel de Concha Puerto admirable, y la señora la Rosa, que dejó a los espectadores «volados».

El señor Cano graciosísimo. Muy bien el señor Contreras.

Hoy se estrenará la espléndida comedia francesa en tres actos, original de Tristan Bernard y vertida al castellano por don José Juan Cadenas, que lleva por título «Petit Café».

Favorelo.

GACETILLAS

La muerte de Moret

El Gobernador civil de esta provincia ha dirigido el telegrama siguiente al Jefe del Gobierno, con motivo de la muerte de don Segismundo Moret:

«Con verdadero sentimiento recibo la noticia que se digna comunicarme del fallecimiento del insigne patrio don Segismundo Moret, presidente del Congreso de los diputados.

Tan infausta nueva ha sido noásimamente sentida por todos los elementos de esta capital e interpretando los sentimientos unánimemente manifestados, con el mío propio, envío al Gobierno y Congreso sentido pésame.»

En el edificio ocupado por el Gobierno civil ondea la bandera a media asta y las Casas Consistoriales y los Circuitos Liberal y Conservador ostentan colgaduras negras.

La Alcaldía

Ha marchado a sus posesiones de Adamuz el alcalde de Córdoba don Salvador Muñoz Pérez.

Le sustituirá interinamente el primer teniente de alcalde don José López Sarrano.

El incendio de anoche

Anoche se declaró un incendio en la casa número 12 de la calle Gutiérrez de los Ríos, donde tienen establecido un almacén de comestibles don Pablo Sánchez y Compañía.

A las doce y media próximamente pasaban por dicha calle don Juan Roca Sicilia, don Marcial Bellido y don Francisco Castex, quienes notaron el fuego.

Avisaron al guarda particular y, sin pérdida de momento, empezaron a llamar a la puerta de la citada casa.

Sus habitantes, que se hallaban entregados al descanso, levantáronse y vieron, con la natural sorpresa, que estaba ardiendo una habitación interior de la planta baja, destinada a depósito del almacén.

Instantáneamente, en unión de otros vecinos y transparentes, del guardia municipal del distrito y del guarda particular, procedieron a los trabajos de extinción del voraz elemento que, por fortuna, quedó dominado antes de que adquiriera grandes proporciones, sin necesidad de otros auxilios.

Las pérdidas son de relativa importancia.

El establecimiento está asegurado.

Tal vez, sin la oportunidad de las personas citadas, el suceso habría tenido graves consecuencias, puesto que todos los vecinos de la casa estaban acostados cuando se inició el fuego.

Al menos este hubiera causado mayores daños que los producidos.

Ignóranse, hasta ahora, las causas del siniestro.

El Congreso Catequístico

La Junta Diocesana nombrada por nuestro Excmo. e Ilmo. Prelado para entender en todo lo relativo al Primer Congreso Nacional Español Catequístico que se celebrará en Valladolid en los días 12, 13, 14 y 15 del próximo mes de Junio, ha dirigido una circular a los señores curas párrocos, manifestándoles que los actos de preparación para el Congreso que se celebrará en esta capital son:

1.ª Una fiesta solemnísimas de primera Comunión de niños y niñas de todos los colegios, para la cual serán convenientemente preparados.

2.ª Un Cartamen catequístico.

Y 3.ª Una solemne velada literario-musical, y les invita para realizar, si no todos, algunos de dichos actos.

Las personas que deseen inscribirse como socios se dirigirán a la Secretaría de esta Junta Diocesana de Córdoba (Palacio Episcopal).

Bien venido

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redacción al ilustrado periodista don Agustín Bellido, director de «El Guadalquivir», de Adujar.

Accidentes

En la Casa de Socorro fueron ayer asistidas las personas siguientes: Carmen Tejero, de veintitres años de edad, con domicilio en la calle Muro de la Misericordia, número 3, de erosiones y contusiones.

Y Francisco Vargas Bargas, de dos, que vive en la calle Obispo Alcañal, número 2, del desprendimiento de la uña del dedo pulgar de la mano derecha.

MENTOCORINA DARW

(Marca registrada en Europa y América)

Maravilloso específico para las enfermedades de nariz, garganta, laringe y pecho



CONSTIPADOS DE CABEZA RESFRIADOS EXPECTORACION ABUNDANTE Sequedad de Nariz y Garganta Mucosidades secas de la faringe TOS REBELDE OZENA RUIDO DE OIDOS JAQUECA REBELDE ASMA RONQUERAS Principios de Tuberculosis



De venta en Córdoba Unión Farmacéutica Cordobesa, Conde de Cárdenas, 26

Bailes de máscaras

El Centro Filarmónico ha organizado tres bailes de máscaras para el próximo Carnaval.

Los celebrará en su domicilio social, calle de Ambrosio de Morales, número 5, el 2, 4 y 9 de Febrero y empezarán a las once de la noche.

Los billetes de señora para estos bailes podrán ser recogidos en la Secretaría de dicha sociedad, de nueve a once de la noche.

Los señores socios que no hayan recibido su invitación podrán reclamarla en el mismo lugar y a iguales horas.

Petición justa

Varias personas nos manifiestan que varían con mucho gusto que las autoridades dieran las órdenes oportunas y lo suficientemente enérgicas con el fin de que los cocheros de punto no admitieran en su compañía a niños que, sin permiso de sus padres, abandonan los talleres en que trabajan para marcharse con aquellos, atraídos por las propinas, convirtiéndose en verdaderos granujillas.

May reconocidos estarían los reclamantes por esta intervención a las autoridades y la agradecerían como deber humanitario.

Escandalosos

Por promover un fuerte escándalo en el establecimiento de bebidas de la calle de los Pastores, número 8, han sido denunciados las camareras de dicho establecimiento y un sujeto llamado Víctor Mila.

De viaje

Se hallan en esta capital el diputado a Cortes por Astorga don Manuel Gullón García Prieto y el abogado del Colegio de Madrid don Antonio Gabriel Rodríguez Villalonga.

Lo sentimos

Se halla gravemente enferma y lo han sido administrados los últimos auxilios espirituales la respetable señora de noventa y seis años de edad doña Rafaela Hidalgo Rodríguez, madre de nuestro estimado amigo don Rafael Márquez Hidalgo, del comercio de esta plaza.

Hacemos votos porque recobre la salud perdida.

Buen servicio

Por orden del perito don Marcial Bellido han sido retirados de la venta pública 161 kilos de pescado que se hallaba en malas condiciones.

Riñas de gallos

En el Circo galístico de esta capital habrá riñas de gallos los días 2, 3 y 5 del mes próximo.

Se admitirán apuestas desde diez pesetas en adelante.

Personal

El oficial quinto del cuerpo de Correos don Francisco Arboleda Molina, que prestaba sus servicios en Córdoba, ha sido destinado a la estafeta de Baena y el oficial cuarto don Rafael Garrido García, que servía en Jaén, ha pasado a la estafeta de Córdoba.

El escándalo de anoche

Anoche, a las diez y media, había tres individuos promoviendo escándalo en un establecimiento de bebidas de la calle de Alonso de Bargas.

Una pareja del cuerpo de Vigilancia les ordenó que se marcharan y los sujetos en cuestión se negaron a obedecer la orden, continuando el alboroto.

En su virtud los dependientes de la autoridad detuvieron a dos de los escandalosos, el otro emprendió la fuga, y los condujo al arreo municipal, casi a viva fuerza, pues aquellos se resistían a seguir a la pareja y a algunos guardias municipales que acudieron a prestarle auxilio.

Con este motivo siguió el escándalo hasta que quedaron encerrados los aludidos sujetos, que se llaman Enrique y Manuel García Baza.

No hay necesidad de añadir que el vino tuvo la culpa de todo.

A Baena

Hoy marcharán a Baena, con el objeto de pasar unos días en el campo, don Manuel Gullón y García Prieto, diputado a Cortes por Astorga; su hermano don Alonso, que lo es por el distrito de Santa Marta de Ortigueira y el Secretario de la Audiencia provincial de Córdoba don Bibiano Garzón.

Los deseamos una grata excursión.

Licencias de caza

El Gobernador civil concedió ayer licencias de caza al vecino de Pedroche don Manuel Tirado Sánchez, al de Fernán Núñez don Fernando López Crespo, al de Priego don Rogelio Serrano, al de Córdoba don Rafael Luque y al de La Victoria don Francisco Argimiro Sans.

Cero y van...

Han sido denunciados Brígida Aguilar y Antonio Morales, que en la calle San Fernando promovieron un fuerte escándalo durante la madrugada.

Reglamentos

En el Gobierno civil se han recibido los reglamentos para la inscripción en el registro correspondiente, de la sociedad El porvenir en el trabajo de Aguilar, y el Centro de conjunción republicano socialista de Villanueva de Córdoba.

Pagos

Por el subdirector de la Sociedad de seguros «La Estrella» don Antonio Coarotte han sido pagados en el último trimestre, desde Noviembre próximo pasado, las cantidades por da-

ños sufridos en los siniestros de edificios, mercancías y cosechas asegurados a los señores que se detallan a continuación:

Don José Hurtado Guarrero, El Carpio. Doña Ana Romero Pedrajas, Villanueva de Córdoba.

Señores Aguilera y Peláez, Montoro. Don Francisco Morillo Márquez, Belalcázar. Don José Ruiz Huertas, Almodóvar del Río. Don Antonio Torrico Bravo, Hinojosa del Duque.

Don Francisco A. López Espinar, Castro del Río. Don Antonio Moro Berneta, Fuencubierta. Don Juan Núñez Pérez, Salar de Loja.

Y don José Capilla Salinas, Pinos-Puente. Nos ha mostrado el señor Coarotte las cartas que los interesados les han dirigido manifestándole su satisfacción por la rectitud de las peritaciones y pronto pago de los daños.

El progreso que en su cartera experimenta la Compañía «La Estrella» en sus diferentes ramos de Vida, Incendios y Paquetes nos induce a recomendarla al público previsor, puesto que en todos sus actos respaldamos la rectitud y actividad.

Las oficinas de «La Estrella» en esta capital están instaladas en la calle de Alfaro, números 28 y 30, siendo el subdirector de las provincias de Córdoba, Granada y Jaén el referido don Antonio Coarotte.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima el sol y al aire libre 22.00.—A la sombra, 17.80.—Mínima, 8.80.—Medía, 13.30.—Oscilación, 9.00.—Agua de lluvia en milímetros, 1.00.—Agua evaporada en milímetros, 0.60.

Observaciones hechas a las ocho de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0° 757.20.—Temperatura a la sombra, 11.60.—Idem de termómetro húmedo, 11.20.—Tensión del vapor, 9.70.—Humedad relativa, 97.10.—Estado del cielo, nublado.—Dirección del viento, S. O.—Fuera, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 22.

«Dragón. Chancos de Goma.» La única marca DOBLE reforzada.—De venta: José Peláez.—Carlos Rubio número 5

Viajeros

Hospedándose en los hoteles y fondas de esta capital se encuentran los viajeros que siguen: Hotel Simón.—Don Manuel Retana, don Miguel Rodríguez, don Miguel Martínez, don Narciso Arauz, don Leopoldo Manpedi, don Alfredo López, don Antonio Moreno, don Manuel Velarde, don Juan Jurado y don Antonio Salido.

Hotel de Oriente.—Don Juan Bernil, don Salvador Higuera, don Antonio Bordas, señor Cars, señor Wauldinor, don Ambrosio Gutiérrez, don David de Sanz, señor Sins y don Simón Sáinz.

Disparo

La guardia civil del puesto de Palenciana ha detonado a Cristóbal García Aguilar, que en la calle de la Alameda, de dicho pueblo, disparó contra el edificio de la central eléctrica de Nuestra Señora del Carmen, sin consecuencias desfavorables.

Minas

Don Andrés Obesal, en nombre de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, ha solicitado cuarenta y siete pertenencias de la mina de plomo Guadalope tercera y treinta y dos de la de idem Enriqueta octava, ambas del término de Villanueva del Duque.

Hurto

Al vecino de Santa Eufemia Mario Muñoz Rubio le han sido hurtadas varias gallinas que tenía en una cuadra de su casa.

Para Carnaval

En el puesto de periódicos establecido en la calle Gondomar se acaba de recibir un extenso y variadísimo surtido de carretas, serpentina, confetis, carnavales y demás objetos para las próximas fiestas, que se expenden a precios muy económicos.

El Gran Bufón

El número 6 de este semanario, que en poco tiempo ha logrado una decisiva popularidad, es de abrigo.

Está consagrado a la ope, y todo él, en su texto y en sus dibujos, es un derroche de humorismo y de buen gusto.

Publica dibujos a todo color de Marín, Félix, Moya del Pino, Ceszo Vallejo y Tito, y originales literarios de Emilio Carrere, Casterio R. Avella, Prudencio Iglesias, José Francés, A. González Blanco, Diego San José, Claudina Regnier, Manuel Abril, Herrera, González Zabala y Gabriel Darazo.

Finalmente, su sección de «Ex-libris», donde se comentan y sabieren los hechos y las personas salientes de la semana, justificada de un modo ingenioso y en las el título del periódico.

El Gran Bufón va cumpliendo lo que prometió, y es en su género el semanario que más derecho tiene a mirar más allá de los Pirineos.



El TE CHAMBERD es el más agradable y el mejor de los purgantes.

Descomposición de las falsificaciones y refutación de toda cala que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CENTAURO» reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, 1.ª p. 26 La Cañal.

Contra la tos Los anuncios de un medicamento verdad son muy útiles y altamente humanitarios para el pobre enfermo que los necesita usar.

Para concederle la representación de una importante marca de bicicletas, de excelentes resultados, muy acreditada en España, se necesita con responsabilidad. Ofertas, a B. D., apartado 335 Barcelona.

¿PUEDE usted decir WINTER tres veces al derecho y tres veces al revés? Se gratificará.

Véase el anuncio en 4.ª plana. — LIQUIDACION — LA ORIENTAL

Joyería, Platería y Relojería — Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

Avisos útiles. — La pasamanería de Juan Pérez Jiménez, Conde de Cárdenas, 16, García Lovers, 7. Esta antigua y acreditada casa pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que habiendo reformado su negocio con el sistema «Precios fijos y ventas al contado» hace unas grandes rebajas en todos los artículos que trabaja.

Para mayor comodidad del comprador todos tendrán sus precios por pesetas y metros, con lo que economizará tiempo y molestias. Estensos y variados surtidos.

Los médicos recomiendan la Hemoglobina Asimilable Stengre, por su pronta acción aperitiva reconstituyente.—Venta farmacéutica.

Los abonos GUANOS orgánicos químicos marca POME, son basados en la necesidad de devolver a las tierras los elementos fertilizantes que las cosechas les extraen y son al mismo tiempo los más productivos.

Para más informes, Tomás Porcel, Castillo, 5.

Cuando los niños carecen de alimentación natural es necesario pensar ante todo en la calidad de la alimentación artificial que se les da, que tal detalle es de gran importancia para el resto de su vida y de su salud.

El mejor de los alimentos y preparados artificiales para niños es, desde hace muchos años, la harina de avena «Knorr». Los excelentes resultados que se han obtenido con dicho preparado, provienen de las excelentes cualidades de la avena misma y sobre todo de la ingeniosa manera de preparar que hace que la avena resulte tan fácilmente digestible que, a pesar de ser muy nutritiva puede digerirse por los niños que tienen el estómago muy delicado.

Para Carnaval.—Ofrecemos un hermoso surtido en guantes de todas clases, medias blancas de seda, hilo y sedalinas, adornos de cabeza, cintas de fantasía, antifaces y carretas de raso y terciopelo, productos nuevos de perfumería extranjera. Grandioso surtido en adornos de la más alta novedad y fantasía para vestidos de baile y paseo. Pasamanería «La Sevillana», Lotrados 24.

Contra Callos y Sabañones: BAL-SAMO ORIENTAL —Premiado con medalla de oro en la Exposición internacional de Buenos Aires.

De venta: En las droguerías, zapaterías, farmacias, bazares y salones de limpiar el calzado.

Al por mayor, Prudencio López e hijo, Jerez de la Frontera.

Representantes en Córdoba D. Aurelio Martín Ruiz, San Fernando, 115.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santa Martina, virgen y mártir.—Mañana.—San Pedro de Nolasco, fundador.

Jubileo etéreo.—Hoy en la iglesia del convento de Santa Marta, costeado por doña María Soler, por su hijo don Arturo Vidal Soler.—Mañana en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, costeado por la M. I. Sra. Condesa de Quiete de las Torres, por su esposo.

Orte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de las Tribulaciones, en la parroquia de San Juan.—Mañana a nuestra Señora del Amor Hermoso, tutelar de la Asociación, privilegiada.

Santa Marta.—Hoy quinto día de la solemne novena que las religiosas jerónimas celebran en obsequio de la gloriosa Santa Paula. A las cinco

de la tarde se rezará el santo Rosario, letanía cantada, ejercicio propio del día y gozos cantados.

Iglesia de los Dolores.—Mañana, último viernes del mes, estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, por la intención de don Rafael Guerra Bejarano y señora; a las seis de la tarde se hará el ejercicio acostumbrado. Predicará D. Miguel José Jiménez Sillero, Director del Hospital de los Dolores.

La Misa que se dice todos los días hasta el 4 de Febrero inclusive, en la iglesia de nuestra Señora de los Dolores, es aplicada en sufragio por el alma de la Excmo. Sra. Condesa de Torres Cabrera.

Por la misma intención se aplica la Misa de diez y media en dicha iglesia, todos los meses, los días 2, 4, 5, 6, 12, 18 y 30.

III aniversario

Todas las misas que se celebren el día 30 del actual, desde las ocho y media de la mañana en adelante, en la iglesia parroquial de San Miguel, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña María de la Concepción Serrano Córdoba, viuda de Carretero (q. e. p. d.) que falleció el 30 de Enero de 1910.

Sus hijos, hija política y nietos ruegan a sus demás parientes y amigos la encomienden a Dios nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el jueves 30 del corriente, desde las ocho en adelante, en la parroquia del Sagrario, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma de don Enrique Clavería Ribó, que falleció el día 27 de Diciembre último.

En la misma iglesia vienen celebrándose las misas de San Gregorio en sufragio de dicho señor (q. e. p. d.)

Su desconsoladísimo hermano don Luis Clavería Ribó y sus afligidísimas tías doña Clara, doña Aurora y doña Carmen Ribó de la Cámara ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

Las misas que se celebren el día 30 del corriente en la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Agustín Gallego y Garfjo, que falleció en esta ciudad el día 30 de Enero de 1907.

Su hijo político y primos ruegan a las personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor.

El día 1 de Febrero estará manifestado Su Divina Majestad en forma de Jubileo en la Real iglesia de San Pablo, por el eterno descanso de las almas de doña María de la Purificación Naval y Moreno y su nieta la señorita María de la Purificación Pérez Terroba.

Por la misma intención se aplicarán misas, por los RR. PP. invitados, desde las ocho en adelante.

Sus hijos, madre y hermanos, respectivamente, ruegan a las personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Las misas que se celebren el día 30 en la parroquia de San Nicolás, por los señores sacerdotes invitados, así como las que se digan los días 2, 3 y 4 de Febrero en el convento de Santa Cruz, serán aplicadas por el alma del señor don Pedro Tejada y García, que murió en el Señor el 30 Julio de 1912.

Su desconsolada viuda ruega a sus parientes y amigos lo encomienden al Sagrado Corazón de Jesús y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, el día 31 del corriente, desde las nueve en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de don Joaquín Ruiz Repiso (q. e. p. d.)

Sus hijos ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor.

IV aniversario

Las misas que se celebren el día 31 en la parroquia de San Pedro, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Ana Barcia Pavón (q. e. p. d.) que falleció piadosamente en Madrid el 31 de Enero de 1909.

Sus hermanos y sobrinos suplican a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones.

X aniversario

Las misas que se celebren el día 31 del actual en la parroquia de San Andrés, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Josefa Nogareda y Castany (q. e. p. d.) que falleció el 31 de Enero de 1903.

Sus hijos, hijos políticos y demás familia suplican a las personas piadosas la encomienden a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen.

ESPECTACULOS

Gran Teatro

Compañía cómico-dramática dirigida por don Francisco Rodrigo.

Función para hoy.—(7.ª de abono).—Sinfonía.—Estreno de la comedia en tres actos, «Petit café».

A las nueve en punto. Precios: Platón sin entradas, 11'50 pesetas.—Palcos principales y Proscenios segundos sin entrada, 9'20.—Butaca con entrada, 2'00.—Delantero de Anfiteatro con idem, 1'25.—Idem de paraiso con idem, 0'75.—Entrada principal, 1'00.—Idem al paraiso, 0'40.

En estos precios van incluidos los impuestos del timbre y mendicidad.

Restaurant de Miguel Gómez Calle Marqués de Boil (antes Morillas) Teléfono núm. 140

Plato del día: Filete de ternera a la jardinera. Platano manzano, a 1'50 pesetas doceena. Se vende Rioja clarete a 75 céntimos litro y a 11 pesetas arroba.

Knorr FLOR DE AVENA Se usa desde hace 40 años con éxito jamás desmentido. Representante para España Gastón G. Rivals. BARCELONA

EL RECONSTITUYENTE EJEMPLAR.

Repone las fuerzas perdidas y es mensajero de salud.



Durante 37 años los médicos han recomendado la Emulsión SCOTT que es sin disputa la mejor emulsión para combatir la

ESCRÓFULA DEBILIDAD

Linfatismo, anemia y todas las afecciones del pecho y de la garganta. Ningún otro remedio ha alcanzado la fama de la Emulsión SCOTT en casos de:

pobreza de sangre y debilidad de huesos.

«Mis hijas Ana y Angéles de 9 y 7 años de edad han tomado la Emulsión Scott para impedir los estragos de la escrófula. En poco tiempo no quedaron rastros de la enfermedad y hoy día gozan de una salud inmejorable.»

Manuel Ramos. ESPERA (Cádiz).
Empléese pues y adquiera solamente la auténtica SCOTT fijándose en la etiqueta del hombre con el pescado que va en cada envoltura.

EMULSIÓN SCOTT

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos March, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

**EL ÚLTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA
LA RENOVACION DEL ESTOMAGO
Ó SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ**

Remedio heróico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sánchez es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores del estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un solo frasco. Hay centenares de enfermos curados, que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.
Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sánchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores síntomas de una rápida y perfecta curación. ¡La curación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y físceras de carácter maligno) un éxito completo.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS

DE VENTA.—Farmacia M. Villegas, San Felipe 13.—E. Villegas, Almagra 90, y principales.

¡NO FIARSE DE IMITACIONES!

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)

Madrid 29 y 30.—De 4 de la tarde á 5 de la madrugada.

Madrid

Condecoraciones

El Rey ha firmado hoy los decretos concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Francisco Sánchez Muñoz y otras cruces blancas a diversos jefes y oficiales.

Consejo en Palacio

El consejo de ministros anunciado para mañana en Palacio se celebrará por la tarde, a causa de tener que asistir el Gobierno al entierro de Moret.

Dato y la Cierva

En el expreso de Andalucía regresaron, procedentes de Sevilla, don Eduardo Dato y don Juan la Cierva.

En la estación les recibieron varios caracterizados conservadores.

Funerales

Costeados por el partido jaimista se celebraron esta mañana, en la iglesia de San Ignacio, solemnes funerales en sufragio del alma de doña Margarita de Borbón, esposa de don Carlos.

Presididos el Marqués de Cerralbo.

Invitación

Los empleados de ferrocarriles han invitado al Director general de Obras públicas para que asista al banquete que celebrarán el lunes próximo.

La Asamblea tradicionalista

Han llegado algunos tradicionalistas de provincias para asistir á la Asamblea del partido que se celebrará mañana en el palacio del Marqués de Cerralbo.

Audiencias regias

La Reina doña María Cristina ha concedido hoy audiencias al Embajador de los Estados Unidos y á los representantes del Brasil, la Argentina, Bolivia y Méjico.

El Rey ha recibido al Marqués de Aguilar de Inestrilla y á los generales Ochoando y Ayala.

Contra la viruela

En breve aparecerá en la «Gaceta» una circular recomendando a los inspectores y delegados de Sanidad el exacto cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre vacunación y revacunación.

Luto de la Corte

Se ha dispuesto que la Corte vista cuatro días de luto riguroso y otros cuatro de alivio con motivo de la muerte del Archiducque Rainero de Austria.

Registro vacante

La «Gaceta» publica el anuncio de la vacante del Registro de la Propiedad de La Rambla.

El escalafón del Magisterio

Dentro del mes actual quedará puesto en limpio el escalafón general del Magisterio de instrucción primaria para poder hacer la clasificación de las escalas y de los concursos.

Consejo de ministros

A la entrada

A las 4:30 de la tarde se reunieron los ministros en el palacio de la Presidencia para celebrar consejo.

Villanueva dijo al entrar que llevaba varios expedientes para la construcción de caminos vecinales.

López Muñoz manifestó que esta mañana había presidido el claustro de profesores de la Universidad, recibiendo de los alumnos grandes muestras de estimación.

Añadió que no piensa romper sus relaciones con los escolares a pesar de ser ministro.

El Conde de Romanones habló de las disposiciones testamentarias de Moret y dijo que le han agradado y que cree que la mejor manera de honrar la memoria del finado es respetar su última voluntad.

Los demás ministros declararon que no llevaban asunto alguno de que tratar.

A la terminación

Alba, encargado de informar a los periodistas, según costumbre, declaró que no se había hablado de asuntos políticos propiamente dichos, sino que, después de dedicar el Conde de Romanones un sentido recuerdo a Moret y de exponer cuanto se relaciona con las gestiones hechas por el Gobierno relativas al entierro, se despatcharon numerosas expedientes, entre los cuales figuran los que siguen:
Resolviendo el pago por el Estado de la diferencia de sus haberes a los oficiales mayores de las comisiones mixtas.
Concediendo una subvención para el concurso anual de ganadería que se celebra en Madrid.
Incluyendo en los turnos del Instituto Geográfico uno en favor de los ingenieros industriales y concediendo intervención a estos en la organización de la Dirección de Comercio.
Villanueva y López Muñoz se encargaron de redactar las bases para la delimitación de las funciones de cada cuerpo de ingenieros.
Se acordó empezar a preparar los presupuestos para 1914 a fin de presentarlos a las Cortes en tiempo oportuno.
En ellos se introducirán las reformas que la opinión demanda y que figuran en el programa del Gobierno.
Y Soler Inclán expuso las líneas generales a que ajustará su labor.

LA MUERTE DE MORET

La casa mortuoria

El domicilio de Moret está concurridísimo. Por él desfilan innumerables personas de todas las clases de la sociedad que acuden a dar el pésame a la familia del finado y a firmar en las listas abiertas al efecto.

Sufragios

Esta mañana se celebraron las misas de «corpore insepulto» en la iglesia de Santa Bárbara, próxima a la casa mortuoria.

Asistieron a ellas los íntimos de Moret.

Lo que dice Romanones

El Conde de Romanones, al recibir a los periodistas, les confirmó que no se facilitaría hoy a la prensa la declaración ministerial, en atención al fallecimiento de Moret.

Respecto a los funerales del Presidente del Congreso manifestó que el Gobierno pesa por un trance amarguísimo, pues hubiera querido tributar los mayores honores al finado, pero su familia se opone terminantemente.

No obstante—añadió—esta mañana intentó lograr algo proponiendo que la bandera que envuelve el féretro fuera la de un regimiento y que una compañía con bandera y música diérase guardia de honor al cadáver pero la familia se negó a ello.

Esta tarde celebrará una nueva reunión con los albaceas testamentarios y tratará de conseguir que autoricen algunos honores, aunque creo que mis gestiones no obtendrán resultado dada la resolución inquebrantable de las hijas del señor Moret de respetar las disposiciones de su padre.

El Jefe del Gobierno terminó su conversación elogiando tales disposiciones.

El pésame de Portugal

El Gobierno ha recibido un telegrama del Presidente del Consejo de ministros de Portugal dándole el pésame.

Dice el despacho que España ha perdido con la muerte de Moret un espíritu superior y que Portugal tuvo en el finado un excelente amigo.

El Ayuntamiento de Madrid

El viernes próximo levantará el Ayuntamiento de Madrid su sesión ordinaria en señal de duelo por la muerte de Moret.

Este desempeñó el cargo de concejal en el año 1885.

Una corona

La Academia de Jurisprudencia envió una corona de flores naturales a la casa mortuoria pero la familia de Moret la devolvió, cumpliendo las disposiciones testamentarias del finado.

La hora del entierro

El entierro se verificará mañana a las once y no a las diez como se dijo ayer.

El Congreso

El Jefe del Gobierno ha ordenado que se cierren las puertas y ventanas del Congreso al paso de la comitiva fúnebre y que todo el personal de la Cámara esté en la escalera principal para incorporarse al cortejo.

Los edificios públicos

Todos los edificios públicos ostentan hoy colgaduras negras y la bandera a media asta.

La carrera del entierro

La comitiva del entierro recorrerá las calles Blanca de Navarra, Barquillo y Turco para pasar ante la Academia de Jurisprudencia y el Congreso, seguirá por la calle del Prado hasta el Ateneo y desde allí marchará a la calle Mayor, donde se despedirá el duelo.

Maura

Don Antonio Maura permaneció esta mañana en la capilla ardiente diez minutos.

Al salir estaba tan impresionado que se le vió llevarse el pañuelo a los ojos varias veces para limpiarse las lágrimas.

Invitaciones de las Cámaras

Las Cámaras han invitado a todos los senadores y diputados para que asistan al entierro.

Una carta del Rey

A media tarde el Gentil hombre de semana en Palacio fué a la casa mortuoria y entregó una carta del Rey en la que testimonia el inmenso pesar que le ha producido la muerte del insigne patrio.

Los estudiantes

Una comisión de estudiantes de la Universidad visitó al Ministro de Instrucción pública para pedirle autorización con objeto de asistir al entierro de Moret.

López Muñoz se le concedió elogiando el propósito y dijo a los escolares que al honrar al ilustre finado se honraban también ellos.

Montero Ríos

Esta tarde fué Montero Ríos a la casa de Moret y mostró grandes deseos de ver el cadáver.

Agüera le aconsejó que no penetrara en la cámara mortuoria, a fin de evitarle una impresión desagradabilísima.

Ante las razones de Agüera desistió Montero Ríos de su propósito y permaneció en el domicilio del finado unos quince minutos dando muestras de profunda pena.

Manifestó en decidido propósito de acompañar el cadáver hasta el cementerio.

La Familia Real

Para dar el pésame a la familia de Moret han estado hoy en la casa mortuoria el Marqués de Aguilar de Campoo en representación de la Reina doña María Cristina, el Marqués de San Felices en nombre del Infante don Fernando y el Marqués de la Mesa de Asta por el Infante don Carlos.

Don Natalio Rivas

Don Natalio Rivas, amigo íntimo del finado, ha dicho que cuando fué el lunes último a visitar a Moret este le manifestó que se sentía muy mal, aunque no quería declarárselo a su familia, añadiendo que estaba convencido de su próximo fin, pues desde la cistura para abajo tenía el cuerpo muerto.

Don Natalio Rivas habló después con los médicos que asistían al enfermo y estos le confirmaron la gravedad.

El Ateneo

El Ateneo de Madrid, del que era presidente Moret, deseaba depositar el cadáver en el salón de actos de dicho centro y costear los funerales pero en vista de que se opone a ello las disposiciones testamentarias del finado se limitará a dedicarle una velada necrológica en la cual se descubrirá un busto del ilustre hombre público, modelado por Benlliure.

Telegramas de pésame

La familia del Presidente del Congreso ha recibido hoy millares de telegramas de pésame de casi todas las provincias de España y muchos del extranjero.

Un detalle

Desde que murió López de Ayala no había fallecido ninguna otra personalidad que estuviese desempeñando el cargo de Presidente del Congreso.

Comisiones

Para asistir al entierro llegarán comisiones de diversas provincias.

De Cádiz vendrá la mayoría de los concejales que forman aquel Ayuntamiento, presididos por el Alcalde.

La bandera del Ayuntamiento

La bandera que envuelve el féretro donde reposa el cadáver de Moret pertenece al Ayuntamiento de Madrid.

La prensa

Toda la prensa de Madrid dedica a Moret artículos necrológicos sentimentales.

El Ayuntamiento de Cádiz

El Ayuntamiento de Cádiz ha celebrado hoy una sesión extraordinaria con motivo de la muerte de Moret.

El Alcalde pronunció un sentidísimo discurso necrológico.

Se acordó enviar a las hijas de Moret el telegrama siguiente:

Resistese Cádiz a creer la triste verdad de ver convertida una estela de beneficios en raudal de lágrimas y para vosotras y para el país en duelo por la pérdida del padre amantísimo y del gran patrio.

Los gaditanos quedan en verdadera orfandad.

La Religión le acogerá piadosa, la historia le glorificará y Cádiz le llevará siempre en su memoria.

La prensa de Barcelona

Casi todos los periódicos de Barcelona publican extensas necrologías de Moret, enalteciendo sus dotes como hombre público y como orador.

Lo que dice «El Figaro»

El periódico de París «El Figaro» tributa grandes elogios a Moret y dice que era un hombre de Estado que rennia la nobleza y la hidalguía características en la patria española.

Provincias

Robo en una relojería

Durante la madrugada última fué robado un establecimiento de relojería de Sabadell.

Los ladrones se llevaron ciento cincuenta relojes, entre ellos cincuenta de oro, y otros objetos de valor, todo apreciado en unas seis mil pesetas.

Hasta ahora ignórase quiénes sean los autores del hecho.

Una explosión

Participan de Barcelona que en una fábrica de juguetes metálicos establecida en la calle del Parlamento ha ocurrido una explosión de sustancias químicas, resultando dos obreros muertos y uno gravemente herido.

Una desgracia

Comitense de Tarragona que en la cámara del capitán del barco Manuel Calvo estalló una lámpara de gasolina, sufriendo un marinero graves quemaduras en las manos.

Desprendimiento de tierras

En Villablino, á causa de un desprendimiento de tierras, se hundió una casa, resultando su dueño gravemente herido, la esposa de aquel y un vecino muertos y otro vecino con lesiones leves.

Un barco incendiado

Ha entrado en el puerto de la Coruña el vapor alemán Magdeburg, de 4 497 toneladas, con fuego á bordo.

El Capitán notó al mediodía el fuego, que partía de las bodegas.

Trabájase activamente, utilizando las bombas y un barco albiga, para sofocar el siniestro. El vapor tiene carga general y procede de Hamburgo.

España en Marruecos

Dican de Arcila que las tropas españolas han libertado a doscientos indígenas presos por el Raisuli.

También han practicado un registro en la casa donde habitó este, apoderándose de seiscientos fusiles y gran cantidad de municiones. Cinco partidarios del Raisuli que se opusieron a tal registro han sido presos.

Extranjero

La cuestión de Andrinópolis

Según participan de Constantinopla, se cree que el Gobierno turco, al ver que el conflicto de los Balcanes se halla en más grave estado de lo que los nuevos ministros suponían, tratará de la neutralización de Andrinópolis.

La ruptura de las negociaciones

En Londres se asegura que el Encargado de Negocios extranjeros de Servia entregará esta tarde a los delegados de los Balcanes una nota dando por rotas las negociaciones para concertar la paz.

Relevo de un almirante

El periódico «La Gaceta del Mediodía» de Berlín dice que el almirante alemán Holznendorff ha sido relevado del mando de la escuadra en alta mar, sustituyéndole el vicealmirante Ingenhol.

Una detención

La prensa de París dice que ha sido detenido Mr. Paquinof, administrador de la sociedad Crédito Agrícola del Sur de España.

«Le Matin» añade que el juez que instruye la causa a Paquinof ha acordado practicar una intervención en otras entidades dirigidas por aquel, entre las cuales figura la Empresa de Electricidad del Sur de España.

Choque de vapores

Participan de Ceuta que en el Estrecho, a causa de la niebla, chocó el vapor español Conde Wilfredo, perteneciente a la Casa Piniellos, de Cádiz, con otro francés desconocido, abordándolo y causándole importantes averías. Quedó en peligro de hundirse.

Un bote de pesca del barco desconocido encontró abandonado a otro bote del buque español.

De Ceuta ha salido el vapor correo para prestar auxilio al buque francés.

El vecindario, impresionadísimo, observa el siniestro desde las murallas y las azoteas.

Incidente entre obreros

En el Havre varios obreros canteros promovieron una acalorada discusión.

Un capataz español disparó un tiro de revólver contra uno de los contendientes. Con este motivo los compañeros del agredido se abalanzaron sobre el capataz e intentaron lincharle.

Acudió la policía y logró evitar que aquellos realizaran su propósito.

Sin embargo el español resultó con lesiones graves. Los obreros han acordado no reanudar el trabajo hasta que sean despedidos todos los españoles que hoy ocupados en las canteras donde ocurrió el incidente.

Dos batallones aniquilados

Participan de Constantinopla que en la región de Matrovo los turcos aniquilaron á dos batallones griegos, matándoles seiscientos hombres.

ULTIMA HORA

El conflicto turco balcánico

Madrid 30, 5'40 m.

Telegrama de Londres que el Encargado de Negocios extranjeros de Servia entregó á Reobid Paschá la nota de los delegados balcánicos rompiendo las negociaciones para la paz.

También ha entregado una copia de dicha nota al Ministro de Negocios Sir Edward Grey. El consejo de ministros turco fijará hoy los términos de la contestación á repetida nota y mañana la entregará.

Créese que será extensa y conciliadora y que hará concesiones importantes, distintas de las propuestas hasta ahora.

A pesar de esta creencia participan de Sofía que, en virtud de la decisión del consejo de ministros, se ha ordenado al cuartel general que anuncie hoy la ruptura del armisticio.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 36, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

Restaurante de Antonio Gómez

ANTIGUA CASA DE CERRELLLO

Teléfono núm. 163

Plaza de Cánovas, 2 y 4 (antes Tendillas.) Plato del día: Solomillo a la Regente. Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en delante.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

SOCIEDAD DE GANADEROS DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Precios de venta del 28 de Enero hasta nueva cotización.

| | Pesetas |
|--|---------|
| Carne de vaca con hueso, kilo. | 1 84 |
| Idem sin hueso, idem. | 2 56 |
| Ternera con hueso, idem. | 2 50 |
| Idem sin hueso, idem. | 3 50 |
| Macho, idem. | 1 84 |

El Secretario L. Gabriel García.

Cisco de orujo

Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía, á once reales hecolitro, puesto en los almacenes de San Antonio; á domicilio un real más.

Maiz «Plata»

Clase buena, lo hay de venta en casa de los señores Carbonell y Compañía, al precio de 22'00 pesetas los 100 kilos sobre estos wagones y á 20'00 pesetas sobre wagones Cádiz servido en bolsas de origen.

Cebada

Clase buena, á 37 reales fanega, sin sacco, en el domicilio del comprador; á 34 reales fanega sobre vagón Málaga, y 35 reales sobre vagón Sevilla, sin envase. Para avisos, a los señores Carbonell y Comp.ª

Maiz «Plata»

En la primera decena de Febrero próximo se espera en el puerto de Cádiz el vapor «Panachi Vegliano», con cargamento de este cereal. Para pedidos dirigirse a don José de Rioja en liquidación, Córdoba. En la misma casa se venden garbanzos para siembra, de diferentes clases y tamaños, a precios reducidos.

Maiz «Plata»

Para servir en el día y a precio muy reducido, se vende en casa de don Tomás Ponce Jiménez, Claudio Marcelo 8, 2.º

Loro.

En la calle de Lucano, número 8, se vende un loro joven. Está en condiciones para educarlo, y se dará en precio módico.

ARRENDAMIENTO

Hasta fin de Mayo venidero se admiten proposiciones en la notaría de don Diego del Río y Muñoz-Cobo, calle de Jesús María, número 4, para un nuevo arriendo del cortijo de este término denominado Lope Amargo, en cuya oficina se encuentra de manifiesto el pliego de condiciones.

POSTALES

En el Almacén de Música y Pianos, calle Claudio Marcelo, 5, se venden por exceso de existencia a los siguientes precios: La docena en negro, 0'80 pesetas. La docena color, 1'80.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del DR. WINTER

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exíjase siempre la marca del DR. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

La Cordobesa
ALMACÉN DE MADERAS
PLAZA DE COLON, 20
TELÉFONO 185
MANUEL RUIZ Y C.ª
CÓRDOBA

MADERAS EN EXISTENCIAS
Flandes rojo, pino tea y pinzapos, álamo blanco, chopo del Norte en medianas y rollizo, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases.
Grandes existencias en pino del país para entivaciones de minas y construcciones y postes para líneas telegráficas y telefónicas.
Precios económicos

"LA ESTRELLA," Sociedad de Seguros de Vida, incendios y Paquetes.
"BANCO ARAGONÉS," Seguros dotales para niños y niñas.
"VASCO NAVARRA," Seguros contra los accidentes del trabajo.
Pídanse prospectos y estatutos
Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén, D. Antonio Conrotte
Oficinas: calle Alfaro, núms. 28 y 30.—Córdoba.

BRONQUITIS, TOS FERINA
y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el
FERINOL

Precio del franco: 3 pesetas.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
Al por mayor en las Casas de Especiería.
De venta en Córdoba: Fuentes Hermanos, Droguería.—Señora viuda de don Mariano Urbau, Alfaro, 11 al 17.—Unión Farmacéutica cordobesa.—Don Francisco Yebes, Conde de Cárdenas, 21.

Fábrica de Mosaicos SEVILLA
Ríoja, 7
JOSE M.ª TEJERA MATERIALES de construcción
ARTICULOS SANITARIOS
Pídanse Catálogos y Notas de Precios

JOSÉ DELGADO MARTINEZ
LLANO DEL PRETORIO, 3. — TELÉFONO 222.
ALMACENISTA, COSECHERO Y EXPORTADOR DE ACEITUNA
COMPRA-VENTA DE CEREALES
GARBANZOS DE SIEMBRA
Cebada a 38 reales, del país.—Maíz plata a 22'50 pesetas
100 kilos sobre vagón Córdoba.

EMPLEO
vacante en su casa en cada pueblo español para señorita ó caballero, con sueldo de 150 pesetas mensuales. Maravillosas inventores, Se necesitan dos visitantes para España. Enviar pedidos Dirección Sociedad Franco Italiana, Oporto (Portugal).
10-10
Venta de casa y huerto.—La 1.ª en la calle de San Basilio, núm. 28 (Alcázar Viejo) y la 2.ª en la de Anquada, núm. 3, Parroquia de San Lorenzo, en las Costanillas, Razon, Pedregosa, núm. 22.
6-4
En la casa núm. 4 de la calle Angel Saavedra, se venden naranjas chinas y agrías, y en la misma casa se necesita una mujer para doncella, con buenas referencias, que sepa coser en blanco y color y planchar bien; siendo una señora que reúna esas condiciones, se le dará buen sueldo.
5-5
Arrendamiento.—Desde San Juan próximo se hace de un espacioso granero. Para verlo y tratarlo, en la calle Pileto, núm. 1, principal.
10-10
Arrendamiento.—Cocheras, cuadras y guarnidos, junto al Gran Capitán. José Rey, núm. 6, darán razón.
6-5

QUESO DE VILLALON
Se recibe todos los días ultramarinos de Pedro Pérez Gómez, calle Pedro López, núm. 1.
8-5
En la plaza del Potro, número 5, se admiten niñas para la 1.ª y 2.ª Enseñanza y toda clase de labores, y en la misma se vende una mesa con tablero de piedra y un espejo.
8-8
Afinador y reparador de pianos, órganos, harmoniums, y acordeones. Trabajos superiores, garantizados, por ser el más práctico. Maese Luis, 13, y Claudio Marcelo, 5. Centro de música, pianos ó instrumentos.
5-5
Esquilmo de naranjas.—Se vende el de la huerta del Padre Poderoso, sita en la sierra de Córdoba. Puede verse cuando tengan á bien los que lo interesen, avisándose con el capataz de la misma. Para tratar con su propietaria doña Valle de la Puerta, en Montilla.
6-6
ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día 6 de San Juan próximo, de un local propio para tienda ó oficina, en la calle Ambrosio de Morales, núm. 1. Para verlo y tratar, en la misma casa con don Francisco Lubian.
10-4

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL
SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS
CAFÉ PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PTAS. 0'60 CAJITA

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni oscurece la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación. Aplíquese con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cosa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á las ves desean tener el pelo, lágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
En Córdoba se vende en: calle de los Brea, Fuentes Hermanos, droguería, calle Duque de Hornosuelos, 10.—Al por mayor, Vicente Ferrer y C.ª.—Barcelona.

AU CORSET FRANÇAIS



Se hacen corsés sobre medida en todas formas. Corsés con aparatos para todos los defectos. Corsés forma Emperatriz para estómago padecido; fajas higiénicas para descomodas y enfermedades del vientre. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos, sistemas y ligas. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París, recibiendo modelos de las mejores casas extranjeras.
Calle Gondomar, número 5.
CÓRDOBA

Anuario de la América Latina
(Bailly-Baillière-Riera)
Información general y señas de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Oficial en las Repúblicas:
Argentina, Bolivia, Brasil, Costa-Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico.
Contiene los Aranceles de Aduanas de los países citados. En la edición de 1922-23 van cuatro preciosos mapas geográficos y de comunicaciones de Argentina, Brasil, Cuba y México, impresos á varias tintas.
Esta obra, que viene a fomentar el intercambio de productos entre Europa y la América Latina, responde a una necesidad sentida por todos los Importadores-Exportadores así del uno como del otro continente, y es, por tal motivo, indispensable á todo comerciante.
PRECIO: España 20 ptas., franco de portes.
Extranjero 20 frcs., portes y gastos de Aduana a cargo del cliente.
PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA
"ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS"
Consejo de Ciento, 238.—BARCELONA (España)

Representante en Córdoba, Don Manuel Viguera Castrillón, Plaza de Santa Catalina, núm. 3.

TORPEDO 2 ASIENTOS
Ford
Es el automóvil tipo para los grandes viajes, para subir las cuestas cualquiera que sean, a gran velocidad, para el sportman, para el médico que ha de viajar por caminos buenos ó malos, para el viajante de comercio, para el propietario que desea visitar sus fincas distantes, a menudo, y empleando poco tiempo, para todos los casos en que, debiendo sólo viajar dos personas, se necesita un automóvil de una solidez absoluta, de precio económico y de gasto mínimo.
Está montado sobre el famoso chasis FORD, modelo T, de 20 HP, 4 cilindros y magneto que, además de producir el encendido del motor, proporciona luz eléctrica completamente gratis para los faros. Único automóvil en el mundo con esta ventaja.
El chasis está «construido de acero al vanadio», por lo que es «el más sólido y el más ligero» que exista.
Con carrocería y provisto de todos los accesorios solo pesa 800 kilogramos. Es el automóvil más ligero que existe de su fuerza, por lo tanto es el más económico.
Se viaja con el FORD, 2 asientos, con «menor gasto que en ferrocarril, en carruaje ó a caballo.» Podemos probarlo.
Se cierra completamente y quedan los viajeros protegidos contra el frío, lluvia, viento ó nieve. Lleva un depósito de esencia para recorrer 700 kilómetros sin nuevo aprovisionamiento, un gran cofre de hierro estampado a prueba de polvo, agua y fuego para equipaje, documentos ó muestrarios.
Todo está incluido en el precio; no hay que añadir ningún extra. Además se entregan los faros, faroles, cuentakilómetros, indicador de velocidades, parabrisas, capota, bomba, botina y herramientas.
— PESETAS 4.900 —
Se desea nombrar Agentes exclusivos de venta en las poblaciones donde aun no existen.
Catálogos y demostraciones : : : :
: : : : : practicadas gratuitas
Agencia general del Automóvil FORD
C. GRABADOR ESTEVE, 6.—VALENCIA

CORSETERIA MADRILEÑA
Fajas higiénicas
Corsés rectos
LIBRERÍA, 14.—CÓRDOBA
Se venden las obras siguientes: Historia de España, por Lafuente, 25 tomos.—Historia de Europa, por Emilio Castelar, 6 tomos.—Historia de Francia, por M. Guizot, 7 tomos.—Historia Universal por O. Cantú, 10 tomos.—El Quijote, 3 tomos.—Fra Filippo Lippe, por Castelar, Lucano, 35.
5-1
Con la fianza que se necesita, me ofrezco para cobrador, de 11 á 1. Pedro López, núm. 26.
10-1
MASCARAS.—En la calle Alfonso XIII, frente á la sastretería de don Manuel Montero, se alquilan trajes de máscaras de todas clases, propios para bailes, de exquisito gusto y lujo; antifaces, confetis, etc. etc.
6-1
Venta de paja.—Desde el día se venden dos Almiarés, en el Fontanar del Caño María Ruiz. Para tratar, en el mismo.
10-1
Se venden: cómoda, mesa lavabo, armario, mesa de noche y otros enseres. Pueden verse, Doblas, 7.
10-5
Venta.—Se hace de dos columnas de hierro labradas, de tres metros y medio de alto y un postigo de calle con rejas de hierro. Darán razón, Maese Luis, 1, duplicado.
10-7
Arrendamiento Se hace desde el día 24 de Junio del presente año, de los magníficos graneros, situados en la calle de Ostaro, núm. 27, con amplias cuadras. Para tratar de precio y condiciones, en la calle de Concepción, núm. 23.
3
Desde el día 6 desde San Juan se quiere tomar un arriendo una casa en sitio céntrico ó calleja. Para más informes, Pasamanería de D. Juan Pérez Giménez.
20-6

Arrendamiento
Se hace desde el día del piso principal de la casa Ronda de la Estación, frente á la estación central del ferrocarril. Informará, D. Antonio Conrotte, oficinas Alfaro, 28 y 30.
10-10
ARRENDAMIENTO.—Se hace, con muebles, de la Fonda de Europa, de esta capital. Informarán, San Pablo, 27, Platería.
10-5

Diario de Córdoba
PERIÓDICO INDEPENDIENTE
DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA
AÑO LXII
SUSCRIPCION EN CÓRDOBA
Por un mes. Pesetas 2
Trimestre. Pesetas 6
RESTO DE ESPAÑA
Trimestre. Pesetas 6
EXTRANJERO
Trimestre. Pesetas 10
REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA
CONDE DE CÁRDENAS, 18 (Antes Beltrados)
TELÉFONO 184
Extensas informaciones postales y telegráficas.—Corresponsales en toda la provincia —
Precios de anuncios
Primera plana, 1 peseta línea.—Segunda id., 0'50.—Tercera id., 0'25.—Cuarta id., 0'10.
Representantes en Madrid, Barcelona, Sevilla y otras poblaciones de España y el Extranjero.

FERNANDO GUIJO
DENTISTA
Gondomar sin número, entresuelo, esquina á la de Sevilla.